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V concurso público para ingresso na carreira de  
oficiala e oficial de defensoria pública do estado de são paulo

001. Prova objetiva
oficial(a) de defensoria pública

  Você recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 70 questões objetivas.

  Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.

  Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum problema, 
informe ao fiscal da sala para a devida substituição desse caderno.

  Leia cuidadosamente todas as questões e escolha a resposta que você considera correta.

  Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta preta, a letra correspondente à alternativa que você escolheu.

  A duração da prova é de 4 horas, já incluído o tempo para o preenchimento da folha de respostas.

  Só será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorridas 2 horas do início da prova.

  Deverão permanecer em cada uma das salas de prova os 3 últimos candidatos, até que o último deles entregue sua prova, 
assinando termo respectivo.

  Ao sair, você entregará ao fiscal a folha de respostas e este caderno.

  Até que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

aguarde a ordem do fiscal Para abrir este caderno.

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRG
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ConheCimentos Gerais

Língua Portuguesa

Leia o texto para responder às questões de números 01 a 08.

Democracia fraca afeta o PIB

Uma pesquisa sobre o desenvolvimento de mais de  
160 países com realidades políticas variadas, no perío-
do de 1960 a 2018, comparou o desempenho de regimes 
d emocráticos com aqueles nos quais a democracia é par-
cial, incompleta ou, em uma palavra, instável. A conclusão 
foi inequívoca: no longo prazo, o Produto Interno Bruto (PIB) 
per capita das chamadas democracias defeituosas, iliberais 
ou híbridas cresceu cerca de 20% menos do que em regi-
mes democráticos estáveis. A democracia é fator de avanço  
econômico.

Os autores do estudo são economistas vinculados a ins-
tituições europeias: Nauro Campos, da Universidade Colleg e 
London; Fabrizio Coricelli, da Paris School of Economics; e 
Marco Frigerio, da Universidade de Siena. Segundo eles, 
uma das consequências negativas da instabilidade democrá-
tica é a prevalência de visões de curto prazo. “A instabilidade 
induz a comportamento míope com o objetivo de obter ren-
das no curto prazo e desconsiderar os efeitos a longo prazo”, 
diz o texto. Uma revisão bibliográfica apontou que essa visão 
curto-prazista típica de regimes instáveis acaba diminuindo 
investimentos no setor produtivo.

A democracia, segundo outro pesquisador citado no 
estudo, aumenta as chances de reformas econômicas e de 
ampliação das matrículas na educação básica. Segundo o 
professor Nauro Campos, em entrevista ao jornal O Globo, 
democracias frágeis e debilitadas prejudicam a execução de 
políticas públicas. Um exemplo disso é a nomeação de pes-
soas despreparadas para órgãos técnicos que prestam ser-
viços à população. Esse tipo de problema, afirmou Campos, 
faz cair a confiança nas instituições.

O regime democrático prevê direitos civis, sociais, polí-
ticos e de propriedade. Capaz de solucionar pacificamente 
conflitos por meio da política, em vez da guerra, a democra-
cia é chave também para o crescimento econômico.

(Opinião. https://www.estadao.com.br/opiniao, 26.01.2023.Adaptado)

01. Ao trazer informações dos estudos sobre mais de 160 paí-
ses, o editorial deixa claro que o PIB de uma nação

(A) se harmoniza, com frequência, à visão imediatista 
para fortalecer a democracia.

(B) se fortalece, quando há observação dos princípios 
democráticos por seus governantes.

(C) se vê atacado pela democracia, que se fortalece à 
medida que ele tende a enfraquecer.

(D) se mantém estável nos regimes instáveis, embora 
sem fortalecimento da democracia.

(E) se corrói paulatinamente, se a sociedade persegue o 
fortalecimento de sua democracia.

02. A frase que encerra o primeiro parágrafo “A democracia 
é fator de avanço econômico.” deve ser entendida como

(A) uma explicação com caráter crítico que questiona as 
informações precedentes.

(B) um comentário com caráter comparativo que nega 
as informações precedentes.

(C) uma hipótese com caráter ambíguo em relação às 
informações precedentes.

(D) um parecer com caráter concessivo que se opõe às 
informações precedentes.

(E) uma síntese com caráter conclusivo em relação às 
informações precedentes.

03. Há informação expressa com termo em sentido figu-
rado em:

(A) … com aqueles nos quais a democracia é parcial…

(B) Os autores do estudo são economistas…

(C) “A instabilidade induz a comportamento míope…”

(D) … ampliação das matrículas na educação básica…

(E) … nomeação de pessoas despreparadas…

04. Considere os trechos:

•   A conclusão foi inequívoca: no longo prazo, o Produto 
Interno Bruto (PIB) per capita das chamadas democra-
cias defeituosas, iliberais ou híbridas cresceu cerca de 
20% menos do que em regimes democráticos estáveis. 
(1o parágrafo)

•   “A  instabilidade  induz a comportamento míope com o 
objetivo de obter rendas no curto prazo e desconsiderar 
os efeitos a longo prazo”, diz o texto. (2o parágrafo)

O emprego de dois-pontos no primeiro parágrafo e o 
e mprego de aspas no segundo parágrafo têm a função 
de indicar, correta e respectivamente:

(A) retificação da informação anterior; fala.

(B) síntese da informação anterior; comentário.

(C) ratificação da informação anterior; ênfase.

(D) detalhamento da informação anterior; citação.

(E) exemplificação da informação anterior; correção.
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07. No trecho “Uma revisão bibliográfica apontou que essa 
visão curto-prazista típica de regimes instáveis acaba 
d iminuindo investimentos no setor produtivo.”, a clas-
se de palavra a que pertence o termo “que” é a mesma 
d aquele destacado em:

(A) As nações que têm instabilidade democrática cres-
cem menos.

(B) É importante que as nações tenham suas econo-
mias fortalecidas.

(C) Que ações serão necessárias para fortalecer as 
economias mundiais?

(D) Os estudiosos, que analisam a economia, são de 
r enomadas universidades.

(E) Que espanto causa a todos saber que o PIB de um 
país não cresce.

08. Observe a frase do terceiro parágrafo do texto e a sua 
reescrita:

•   A  democracia,  conforme  outro  pesquisador  citado  no 
estudo, aumenta as chances de reformas econômicas 
e de ampliação das matrículas na educação básica.

•   A  democracia,  conforme  outro  pesquisador  citado  no 
estudo, aumentaria as chances de reformas econômi-
cas e de ampliação das matrículas na educação básica.

Comparando-se as duas frases, conclui-se corretamente 
que os sentidos expressos por elas são

(A) diferentes, uma vez que a primeira veicula ideia de 
possibilidade e a segunda, de negação.

(B) iguais, uma vez que ambas exprimem a ideia de con-
jectura em relação ao aumento.

(C) diferentes, uma vez que a primeira veicula ideia de 
certeza e a segunda, de hipótese.

(D) iguais, uma vez que ambas veiculam a ideia de cer-
teza, ratificando a noção de aumento.

(E) diferentes, uma vez que a primeira veicula ideia de 
probabilidade e a segunda, de possibilidade.

05. Considere as passagens:

•   … o Produto  Interno Bruto  (PIB) per capita das cha-
madas democracias defeituosas, iliberais ou híbridas 
cresceu cerca de 20% menos do que em regimes 
d emocráticos estáveis.

•   A  democracia,  segundo  outro  pesquisador  citado  no 
e studo, aumenta as chances de reformas econômicas…

Nas passagens, empregam-se, correta e respectivamen-
te, conjunções que estabelecem relações de sentido de

(A) causa e consequência.

(B) consequência e finalidade.

(C) comparação e explicação.

(D) comparação e conformidade.

(E) consequência e comparação.

06. Assinale a alternativa em que a pontuação, a colocação 
pronominal e a concordância verbal atendem à norma-
-padrão.

(A) Quando se opta pela política para que se solucionem 
pacificamente os conflitos, a democracia viabiliza o 
crescimento econômico.

(B) Diz o texto que para que se obtenha rendas no cur-
to prazo, a instabilidade de uma democracia induz a 
comportamento míope.

(C) Prevê-se, em um regime democrático, direitos civis, 
sociais, políticos e de propriedade. E os conflitos 
resolvem-se pacificamente.

(D) Em democracias estáveis existe chances de refor-
mas econômicas; as frágeis porém, se configuram 
como obstáculo a elas.

(E) Se constatam com a democracia, o aumento das 
chances de reformas econômicas e de ampliação 
das matriculas na educação básica.
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09. Nessa crônica, o narrador pondera que as casas anti-
gas são

(A) relíquias urbanas que foram mais valorizadas com o 
advento dos arranha-céus.

(B) marca de um tempo sem brilho e apelo de gentileza, 
ao contrário dos arranha-céus.

(C) vigorosas e resistentes ao tempo, capazes de se 
i mpor plenamente aos arranha-céus.

(D) resquícios de um tempo que, como os arranha-céus, 
traz tristezas e sofrimentos.

(E) melhores esteticamente que os arranha-céus, que 
se impuseram no cenário citadino.

10. Considere as passagens do texto:

•   …  enchiam  de  mensagens  amáveis  as  ruas  de  
outrora. (2o parágrafo)

•   As  casas  de  platibanda  expunham  todos  os  seus  
disparates felizes… (4o parágrafo)

•   E  ouvia-se  a  sua  linguagem  com  enternecimento.  
(4o parágrafo)

Os termos destacados significam, correta e respecti-
vamente:

(A) tempos passados; absurdos; brandura.

(B) tempos sombrios; descasos; atenção.

(C) tempos longínquos; momentos; compadecimento.

(D) tempos modernos; despropósitos; distração.

(E) tempos imaginados; contrassensos; comiseração.

11. Valendo-se da linguagem figurada, o narrador enaltece 
as casas antigas no seguinte trecho:

(A) Vocês me dirão que as casas antigas têm ratos, 
g oteiras, portas e janelas empenadas…

(B) … essa expressão de gentileza que enchiam de 
mensagens amáveis as ruas de outrora.

(C) … pássaros de asas abertas, painéis com datas e 
monogramas em relevos de ouro.

(D) … tão seguros de sua utilidade que não podem sus-
peitar da sua ausência de gentileza.

(E) … e suas risonhas proprietárias têm sempre um Y no 
nome, Yara, Nancy, Jeny…

Leia o texto para responder às questões de números 09 a 16.

Casas amáveis

Vocês me dirão que as casas antigas têm ratos, goteiras, 
portas e janelas empenadas, trincos que não correm, enca-
namentos que não funcionam. Mas não acontece o mesmo 
com tantos apartamentos novinhos em folha?

Agora, o que nenhum arranha-céu poderá ter, e as casas 
antigas tinham, é esse ser humano, esse modo comunica tivo, 
essa expressão de gentileza que enchiam de mensagens 
amáveis as ruas de outrora.

Havia o feitio da casa: os chalés, com aquelas rendas de 
madeira pelo telhado, pelas varandas, eram uma festa, uma 
alegria, um vestido de noiva, uma árvore de Natal.

As casas de platibanda expunham todos os seus dispara-
tes felizes: jarros e compoteiras lá no alto, moças recostadas 
em brasões, pássaros de asas abertas, painéis com datas 
e monogramas em relevos de ouro. Tudo isso queria dizer 
a lguma coisa: as fachadas esforçavam-se por falar. E ouvia-
-se a sua linguagem com enternecimento. Mas, hoje, quem 
se detém a olhar para rosas esculpidas, acentos, estrelas, 
cupidos, esfinges, cariátides? Eram recordações mediterrâ-
neas, orientais: mitologia, paganismo, saudade.

Agora, os andaimes sobem, para os arranha-céus vitorio-
sos, frios e monótonos, tão seguros de sua utilidade que não 
podem suspeitar da sua ausência de gentileza.

Qualquer dia, também desaparecerão essas últimas 
c asas coloridas que exibem a todos os passantes suas ingê-
nuas alegrias íntimas – flores de papel, abajures encarnados, 
colchas de franjas – e suas risonhas proprietárias têm sempre 
um Y no nome, Yara, Nancy, Jeny… Ah! não veremos mais 
essas palavras, em diagonal, por cima das janelas, de cor-
tininhas arregaçadas, com um gatinho dormindo no peitoril.

Afinal, tudo serão arranha-céus.
E eis que as ruas ficarão profundamente tristes, sem a 

graça, o encanto, a surpresa das casas, que vão sendo der-
rubadas. Casas suntuosas ou modestas, mas expressivas, 
comunicantes. Casas amáveis.

(Cecília Meireles. Escolha o seu Sonho. Adaptado)

Vocabulário:

•   Platibandas:  espécies  de mureta  construída  na  parte  mais  alta  das 
paredes externas de uma construção, para proteger e ornamentar a 
fachada.

•   Compoteiras: elementos ornamentais parecidos com vasos.

•   Monogramas: siglas formadas por uma ou várias letras, conjuntas ou 
entrelaçadas, significando um símbolo ou a inicial, ou iniciais, de um 
nome.

•   Cariátides: suportes arquitetônicos, originários da Grécia antiga, que 
se apresentavam quase sempre com a forma de uma estátua feminina 
e cuja função era sustentar um entablamento.
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16. A regência está em conformidade com a norma-padrão em:

(A) Muitas pessoas têm dúvidas que os arranha-céus 
sejam um tipo de construção que a maioria dos 
c idadãos gosta.

(B) Quem é sensível à importância das casas antigas 
anseia na sua sobrevivência ante a propagação de 
arranha-céus.

(C) Estariam as cidades aptas a receber tantos arra-
nha-céus? Muitas pessoas discordam com essa 
perspectiva.

(D) A beleza das casas coloridas se impõe a todos, e o 
tamanho dos arranha-céus não é capaz de ofuscá-las.

(E) É preferível ter casas coloridas nas ruas do que 
arranha-céus, pois ninguém lembra das qualidades 
destes.

Leia o texto para responder às questões de números 17 a 20.

“A Natureza da Mordida” é mistério que se lê com  
prazer de Carla Madeira

A escritora Carla Madeira virou um fenômeno editorial 
em 2021. Seu Tudo é rio, publicado originalmente em 2014 e 
r eeditado, foi do boca     boca     listas de mais ven-
didos no país, beirando os 150 mil exemplares. Foi a autora 
brasileira mais lida do ano.

Véspera, seu romance mais recente, deu continuidade 
ao caminho bem-sucedido. E agora a expectativa está sobre 
A Natureza da mordida, seu livro do meio, que acaba de ser 
reeditado.

Alguns elementos do conteúdo talvez ajudem     enten-
der a acolhida do leitorado. O interesse pela subjetividade das 
personagens, a curiosidade para explorar a condição huma-
na, a ambiguidade e a autonomia das mulheres retratadas, o 
d ireito entregue     essas personagens de errarem e de 
serem más. Na forma, as construções fluidas, o trabalho cui-
dadoso com a palavra, a prosa poética com frases altamente 
tatuáveis também ajudam.

A Natureza da mordida repete um formato já conhecido 
na obra da autora – os fragmentos. Capítulos curtos, alguns 
brevíssimos, alternam a voz das duas protagonistas.

(Gabriela Mayer.  
https://www.folha.uol.com.br/ilustrada/, 27.01.2023. Adaptado)

17. De acordo com a norma-padrão, as lacunas do texto 
d evem ser preenchidas, respectivamente, com:

(A) a … a … à … à

(B) à … às … a … a

(C) a … às … a … a

(D) à … à … à … à

(E) a … as … a … à

12. Na passagem “Ah! não veremos mais essas palavras, em 
diagonal, por cima das janelas…”, observa-se que o nar-
rador exprime

(A) um desabafo, misturando a sua perspectiva e a de 
seus leitores de que é melhor que as casas coloridas 
desapareçam logo.

(B) uma lamentação, evidenciando a sua perspectiva de 
que a tendência é que as casas coloridas venham a 
desaparecer.

(C) uma indiferença, com a sua perspectiva de que 
é impossível evitar o desaparecimento das casas 
c oloridas.

(D) uma ironia, manifestando a perspectiva dos leito-
res de que as casas coloridas sobreviverão aos 
arranha-céus.

(E) um desalento, com a sua perspectiva e a de seus lei-
tores de que será difícil a convivência entre as casas 
coloridas e os arranha-céus.

13. Nas passagens “Qualquer dia, também desaparecerão 
essas últimas casas coloridas…” e “E eis que as ruas 
ficarão profundamente tristes…”, os termos destacados 
expressam, correta e respectivamente, sentidos de

(A) demonstração e meio.

(B) tempo e intensidade.

(C) desdém e modo.

(D) indefinição e intensidade.

(E) possessividade e modo.

14. Na passagem “… por cima das janelas, de cortininhas 
arregaçadas, com um gatinho dormindo no peitoril.”, o 
diminutivo dos substantivos indica

(A) zombaria nos dois empregos.

(B) crítica no primeiro emprego, e tamanho no segundo.

(C) tamanho primeiro emprego, e intensidade no segundo.

(D) ironia no primeiro emprego, e desdém no segundo.

(E) afetividade nos dois empregos.

15. Assim como “arranha-céu”, estão corretamente grafados 
com hífen os termos:

(A) infra-estrutura; para-quedas; sul-africano.

(B) recém-nascido; manda-chuva; médico-cirurgião.

(C) bem-aventurado; arco-íris; decreto-lei.

(D) ultra-romântico; ponta-pé; guarda-noturno.

(E) guarda-sol; fim-de-semana; anti-depressivo.
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18. A leitura do texto permite concluir corretamente que a 
e scritora Carla Madeira

(A) está vivendo um momento de sucesso no mercado 
editorial, já que seus livros vêm alcançando muitos 
leitores.

(B) retrata as pessoas, de maneira lírica, privilegiando 
a objetividade na descrição das características das 
personagens.

(C) cria um mal-estar em seus leitores, que é justamente 
o que os incita a continuar procurando as suas obras.

(D) abarca um material com títulos que remetem a 
e xperiências que ela própria viveu, por isso retrata a 
autonomia feminina.

(E) escreve pouco e de forma precisa, o que acabou for-
çando a autora e a editora a dividir o material em 
capítulos curtos.

19. Considere os trechos do texto:

•   E  agora  a  expectativa  está  sobre  A Natureza da  
Mordida, seu livro do meio, que acaba de ser reeditado. 
(2o parágrafo)

•   … as construções fluidas, o trabalho cuidadoso com a 
palavra, a prosa poética com frases altamente tatuá-
veis também ajudam. (3o parágrafo)

As vírgulas são empregadas, correta e respectivamente, 
no trecho do 1o e no do 2o parágrafo, para

(A) separar expressão explicativa e indicar enumeração.

(B) separar expressão exemplificativa e indicar lugar.

(C) separar expressão resumidora e indicar circunstâncias.

(D) separar expressão corretiva e indicar enumeração.

(E) separar expressão contrastiva e indicar tempo.

20. No trecho “A escritora Carla Madeira virou um fenô-
meno editorial em 2021” (1o parágrafo), o vocábulo 
destacado pertence à mesma classe de palavra que o 
destacado em:

(A) Seu Tudo é rio, publicado originalmente em 2014…

(B) … beirando os 150 mil exemplares.

(C) … alternam a voz das duas protagonistas.

(D) Alguns elementos do conteúdo talvez ajudem…

(E) … deu continuidade ao caminho bem-sucedido.

MateMática e raciocínio Lógico

21. Em um hospital, 105 funcionários são médicos ou enfer-
meiros. São 2 médicos para cada 13 enfermeiros. A con-
tratação de 3 médicos e de 11 enfermeiros fez com que a 
razão de médicos para enfermeiros se tornasse

(A) 2/9

(B) 3/11

(C) 1/7

(D) 5/19

(E) 1/6

22. O treinamento de dois atletas consiste em dar voltas 
completas em uma pista. O atleta A percorre uma vol-
ta sempre em 50 segundos e o atleta B percorre uma 
volta sempre em 40 segundos. Em um certo dia, ambos 
iniciam o treinamento ao mesmo tempo e no mesmo sen-
tido. Após 20 minutos de treinamento, o número de vol-
tas completas dadas a mais pelo atleta B, em relação ao 
atleta A, é igual a

(A) 5.

(B) 6.

(C) 7.

(D) 8.

(E) 9.

23. Após algumas semanas de treinamento, os mesmos atle-
tas da questão anterior, melhoraram os seus tempos. Ago-
ra o atleta A percorre uma volta sempre em 40 segun dos 
e o atleta B percorre uma volta sempre em 30 segundos. 
Após partirem ao mesmo tempo e no mesmo sentido, em 
um dia de treinamento, os dois atletas treinaram por um 
período de 1 hora e 45 minutos. Durante o treinamento, 
o número de vezes que eles passaram simultaneamente 
no local de partida, após terem iniciado o treinamento, foi 
igual a

(A) 49.

(B) 50.

(C) 51.

(D) 52.

(E) 53.
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r a s C u n h o24. O terreno A, cuja forma é uma composição de retângulos, 
e o terreno B, cuja forma é um triângulo retângulo, apre-
sentam as medidas apresentadas nas figuras que estão 
expressas fora de escala.

A

B

11 m

9 m

4 m

5 m

y m

8 m

Sabe-se que a área do terreno B supera em 20% a área 
do terreno A. Desse modo, é correto determinar que o 
valor da medida y, em metros, é um número entre

(A) 19 e 20.

(B) 20 e 21.

(C) 21 e 22.

(D) 22 e 23.

(E) 23 e 24.

25. Considere a tabela de preços de quatro produtos obtidos 
na Loja M e na Loja P.

Loja M Loja P

Produto A R$ 12,50 Produto A R$ 13,00

Produto B R$ 17,00 Produto B R$ 16,20

Produto C R$ 21,50 Produto C R$ 19,80

Produto D R$ 28,00 Produto D R$ 31,00

Calculando a média aritmética simples dos preços des-
ses quatro produtos em cada loja, é correto afirmar que a 
média dos preços da Loja M é menor do que a média dos 
preços da Loja P em uma porcentagem igual a

(A) 0,25.

(B) 0,50.

(C) 0,75.

(D) 1,00.

(E) 1,25.
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r a s C u n h o26. Em um escritório de advocacia, o estagiário precisav a 
guardar, após o expediente dos advogados, metade 
dos processos que estavam na caixa: “PROCESSOS A 
GUARDAR”.  Sabe-se  que,  durante  seu  expediente,  os 
advogados colocavam nesta caixa sempre o equivalente 
a terça parte dos processos que já estavam lá. Logo após 
terminar o 2o dia fazendo esse trabalho, o estagiário con-
tou e ainda havia na caixa 36 processos. A quantidade de 
processos que havia na caixa, exatamente antes do esta-
giário começar esses 2 dias de trabalho, era um número

(A) entre 80 e 90.

(B) entre 90 e 100.

(C) entre 100 e 110.

(D) entre 110 e 120.

(E) entre 120 e 130.

27. Para o preparo de bandeirinhas decorativas para uma 
festa escolar, 12 pessoas conseguem preparar 420 ban-
deirinhas trabalhando durante 3 horas. Supondo que 
t odas as pessoas preparam bandeirinhas gastando sem-
pre o mesmo tempo, o número de pessoas necessárias 
para preparar 3360 bandeirinhas em 6 horas será de

(A) 48.

(B) 50.

(C) 52.

(D) 54.

(E) 56.

28. O gráfico a seguir mostra o número de atendimentos já 
realizados, por 5 funcionários, até uma determinada hora 
de um dia de trabalho.
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Número de atendimento por funcionário

A meta diária de atendimentos desses cinco funcionários 
é de 200 atendimentos. Supondo que os cinco funcioná-
rios atendam, dessa hora em diante, o mesmo número 
de pessoas, a meta diária será atingida quando cada um 
atender mais

(A) 7 pessoas.

(B) 8 pessoas.

(C) 9 pessoas.

(D) 10 pessoas.

(E) 11 pessoas.
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r a s C u n h o29. A figura a seguir, desenhada fora de escala é a represen-
tação de uma trilha de caminhada. O início da trilha é no 
ponto A, seguindo para B, depois C, D, E, e finalmente 
termina chegando novamente em A. Os polígonos CDE e 
ABE são triângulos retângulos.

D

E B C

A

O trecho AB mede 3 km, o trecho BC mede 8 km, o trecho 
DE mede 5 km, o trecho BE mede 4 km.

Uma pessoa que completar essa trilha terá percorrido 
uma distância, em km, de

(A) 32.

(B) 34.

(C) 35.

(D) 37.

(E) 41.

30. A seguir estão alguns ingredientes de uma receita de bolo.

INGREDIENTES

2 xícaras (chá) de aveia em flocos
¼ xícara (chá) de gergelim
½ xícara (chá) de açúcar mascavo
¼ xícara (chá) de melado de cana
¼ xícara (chá) de amêndoa
¼ xícara (chá) de castanha de caju
¼ xícara (chá) de castanha-do-pará

Considerando que a capacidade de uma xícara de chá 
equivale a 240 mL (mililitros), o volume de todos os ingre-
dientes, em Litros (L), é igual a

(A) 0,875.

(B) 0,900.

(C) 0,925

(D) 0,950.

(E) 0,975.
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r a s C u n h o31. Um ajudante de uma loja de ferragens precisa distri-
buir, em saquinhos de plásticos, três tipos diferentes de 
p arafusos, de agora em diante identificados com tipo A, 
B e C. Todos os saquinhos devem conter a mesma quan-
tidade de parafusos e sempre parafusos de um mesmo 
tipo. Também foi pedido ao ajudante que cada saqui-
nho tivesse a maior quantidade possível de parafusos. 
S abendo que são 132 parafusos do tipo A, 180 parafusos 
do tipo B e 228 parafusos do tipo C, o número de saqui-
nhos necessários para cumprir essa tarefa é

(A) 30.

(B) 34.

(C) 42.

(D) 45.

(E) 48.

32. Uma afirmação que corresponde a uma negação da lógi-
ca da afirmação:

‘Se cada escultura é uma obra de arte, então a chuva é 
uma grande artista’, é

(A) Se a chuva não é uma grande artista, então cada 
escultura não é uma obra de arte.

(B) Cada escultura é uma obra de arte ou a chuva é uma 
grande artista.

(C) Cada escultura não é uma obra de arte ou a chuva 
não é uma grande artista.

(D) Cada escultura é uma obra de arte, e a chuva não é 
uma grande artista.

(E) Se cada escultura não é uma obra de arte, então a 
chuva não é uma grande artista.

33. Uma enquete com 85 pessoas verificou se as pessoa s 
entrevistadas acessavam o site A, ou acessavam o  
site B, ou acessavam esses dois sites, ou não acessa-
vam esses sites. Do resultado sabe-se que 7 não aces-
savam esses sites, 41 acessavam o site A, e o site B era 
acessado por 13 pessoas a mais que acessavam o site A.  
O número de pessoas que acessavam apenas um des-
ses sites é igual a

(A) 49.

(B) 53.

(C) 58.

(D) 61.

(E) 78.
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r a s C u n h o34. Considere verdadeiras as proposições:

I. Se Francisco varreu as calçadas, então Geraldo jun-
tou o lixo.

II. Se Manuela não limpou as vidraças, então Paula 
l avou a louça.

III. Se Honório lavou o carro, então Jéssica regou a horta.

IV. Se Paula não lavou a louça, então Francisco varreu 
as calçadas.

V. Se Geraldo  juntou  o  lixo,  então  Jéssica  não  regou  
a horta.

VI. Paula não lavou a louça.

A partir dessas proposições, é logicamente verdadeiro 
que entre essas seis pessoas, o número daquelas que 
não fizeram o que lhes é atribuído é

(A) 1.

(B) 2.

(C) 3.

(D) 4.

(E) 5.

35. A sequência a seguir, criada com um padrão lógico, tem 
22 termos e o último termo é o 56.

  100, 1, 99, 2, 97, 4, 94, 7, …

A diferença entre o 17o e o 18o termos é igual a

(A) 27. 

(B) 28.

(C) 29.

(D) 30.

(E) 31.
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39. Tem-se uma apresentação com 4 slides no Microsoft 
PowerPoint 2016, em sua configuração padrão, todos 
os slides sem animações ou transições. Considere que 
a apresentação está em Modo de Apresentação, com o 
slide 1 sendo exibido. Neste cenário, pressionar as teclas 
Seta para baixo ou End, a partir do Slide 1, produzem o 
mesmo efeito, desde que

(A) Slide 2, apenas, esteja oculto.

(B) Slide 3, apenas, esteja oculto.

(C) Slide 4, apenas, está oculto.

(D) Slides 2 e 3, apenas, estejam ocultos.

(E) Slides 2, 3 e 4 estejam ocultos.

40. Ricardo preparou e enviou uma mensagem de correio 
eletrônico para 4 destinatários: Rafael, Andrea, Lucia 
e Matias. Considere que todos os usuários utilizam o 
Microsoft Outlook 2016, em sua configuração original, 
e que todas as mensagens foram enviadas e recebidas 
com sucesso. Lucia, ao receber a mensagem, clicou no 
botão Responder a Todos e a mensagem que foi auto-
maticamente preparada continha os usuários Ricardo, 
Rafael e Matias. Isso significa que Andrea

(A) não recebeu a mensagem de Ricardo.

(B) estava no email original de Ricardo no campo Cco.

(C) estava no email original de Ricardo no campo Cc.

(D) não enviou a confirmação de leitura para Ricardo.

(E) estava offline no momento em que Lucia preparava 
o email de resposta.

noções de inforMática

36. Em um computador com o Microsoft Windows 10, em 
sua configuração original, existe um arquivo Lista.txt, 
que contém 250 linhas de conteúdo, na pasta C:\TEMP 
e um atalho na Área de Trabalho para esse arquivo com 
o nome de A rquivo_Principal. Ao clicar com o botão  
secundário do mouse sobre o atalho e selecionar a opção 
Abrir, o Windows

(A) abrirá o Bloco de Notas em branco.

(B) abrirá o Explorador de Arquivos na pasta C:\TEMP.

(C) abrirá o Bloco de Notas com o arquivo  
C:\TEMP\Lista.txt.

(D) exibirá um erro porque o nome do atalho é diferente 
do nome do arquivo ao qual ele se refere.

(E) abrirá as propriedades do atalho.

37. No Microsoft Word 2016, em sua configuração padrão, 
um usuário criou uma tabela com 1 linha e 2 colunas.  
Na primeira célula, digitou 1 e depois pressionou TAB. 
Em seguida, digitou 2 e pressionou TAB. Digitou 3 e  
pressionou ENTER. Digitou 4 e pressionou TAB. Digitou 5 
e pressionou ENTER.

Assinale a alternativa que indica com quantas linhas e 
colunas, respectivamente, a tabela ficou.

(A) 2 linhas e 2 colunas.

(B) 2 linhas e 3 colunas.

(C) 2 linhas 4 colunas.

(D) 2 linhas e 5 colunas.

(E) 3 linhas e 2 colunas.

38. Tem-se a seguinte planilha, criada no Microsoft Excel 
2016, em sua configuração padrão.

Na célula C2 existe uma função que foi copiada por meio 
da alça de preenchimento até a célula C6. É a função

=SE(           ;"Concluído com sucesso"; 
"Concluído com ressalvas")

Assinale a alternativa que preenche corretamente a 
lacuna da função.

(A) OU(A2>10;B2>12)

(B) E(A2>5;B2>10)

(C) OU(A2<10;B2<15)

(D) E(A2<10;B2<15)

(E) E(A2<10;B2<12)
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44. Determinado servidor público ficou responsável pelo  
redesenho de um fluxo de trabalho visando à sua otimi-
zação. Ao iniciar a análise desse fluxograma, logo verifi-
cou a presença de diversos losangos, e esses símbolos 
representam

(A) início e fim.

(B) decisões.

(C) processos.

(D) conectores.

(E) documentos.

45. Na administração de materiais, as etapas referentes à 
classificação dos materiais que compõem o estoque de 
uma organização são:

(A) alienação; catalogação; padronização; simplificação; 
especificação; normalização.

(B) acumulação; codificação; simplificação; padronização; 
catalogação; especificação.

(C) catalogação; simplificação; especificação; normali-
zação; padronização; codificação.

(D) atribuição; catalogação; codificação; simplificação; 
normalização; padronização.

(E) ampliação; codificação; catalogação; simplificação; 
normalização; especificação.

46. Na Administração de Compras, follow-up significa

(A) escolha de fornecedor.

(B) aquisição de materiais.

(C) acompanhamento do pedido.

(D) negociação de preços e condições de pagamento.

(E) recebimento da aquisição.

47. Cansados das intermináveis e improdutivas reuniões, 
servidores de um órgão do poder judiciário passaram a 
adotar reuniões realizadas diariamente para durar até 15 
minutos, o que diz respeito às características do seguinte 
tipo de reunião:

(A) brainstorming.

(B) daily scrum.

(C) feedback.

(D) follow-through.

(E) workshop.

ConheCimentos espeCífiCos

adMinistração

41. Durante a organização de arquivos em uma repartição 
pública, viu-se que foram misturados arquivos produzidos 
por diferentes entidades, atentando-se ao princípio da

(A) organicidade.

(B) indivisibilidade.

(C) territorialidade.

(D) unicidade.

(E) proveniência.

42. Em uma repartição pública, há arquivos que são objeto 
de consultas frequentes e, por isso, são denominados

(A) correntes.

(B) intermediários.

(C) permanentes.

(D) centralizados.

(E) ostensivos.

43. Um servidor público atendeu à demanda de um cidadão 
em um atendimento presencial que foi avaliado positiva-
mente pela linguagem simples, objetiva e compreensível 
utilizada. Na comunicação pessoal, o meio utilizado para 
transmitir a mensagem é chamado

(A) fonte.

(B) transmissor.

(C) destino.

(D) canal.

(E) receptor.
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50. Considere que João foi aprovado em concurso para o 
provimento do cargo de oficial administrativo da Defen-
soria Pública, tomou posse e entrou em exercício. Por 
ser seu primeiro cargo na Administração, o novo servidor 
busca o setor de Recursos Humanos (RH) para sanar 
algumas dúvidas sobre direitos que possuiria e que tem 
por base o texto na Constituição Federal. O funcionário 
que está na repartição e é encarregado de sanar as dú-
vidas dos recém-empossados poderá afirmar de forma 
correta que

(A) o direito à associação sindical será exercido nos  
termos e limites definidos em lei específica.

(B) caso haja aprovação legislativa, os reajustes dos  
oficiais administrativos podem ser vinculados aos 
aumentos salariais dos defensores públicos.

(C) as vantagens pecuniárias recebidas pelos oficiais 
administrativos podem ser computadas para fins de 
concessão de acréscimos superiores.

(D) caso o cargo não seja técnico ou científico, João não 
poderá cumular a função de oficial administrativo 
com cargo de professor, ainda que haja compatibi-
lidade de horários.

(E) caso venha exercer um mandato eletivo federal, será 
afastado do cargo, facultando-lhe optar pela remune-
ração do cargo de oficial administrativo.

51. A respeito dos Orçamentos, com base na Constituição 
Federal, assinale a alternativa correta.

(A) A lei orçamentária será acompanhada de demonstra-
tivo do efeito, sobre despesas e receitas, decorren-
tes de isenções e subsídios tributários.

(B) O plano plurianual será definido por emenda à cons-
tituição.

(C) Cabe à lei ordinária estabelecer normas de gestão 
financeira e patrimonial da administração direta e  
indireta.

(D) A lei que instituir o plano plurianual compreenderá as 
metas e prioridades da administração pública, bem 
como estabelecerá as diretrizes da política fiscal.

(E) A lei orçamentária anual não poderá conter autori-
zação para a contratação de operações de crédito, 
ainda que por antecipação de receita.

noções de direito constitucionaL

48. Considere que os moradores de um bairro pretendem 
criar uma associação com o objetivo de promover ativi-
dades educativas para as crianças em idade pré-escolar, 
bem como intermediar as reivindicações da população 
local perante os órgãos do poder executivo e legislativo. 
A respeito da criação e do funcionamento dessa associa-
ção, com base na Constituição Federal, é correto afirmar 
que

(A) a associação também poderá ter a finalidade de  
promover a segurança do bairro e, assim, executar 
atividade paramilitar.

(B) a criação da associação deverá ser precedida de  
autorização do Município, que poderá subsidiar o 
seu funcionamento.

(C) caso seja expressamente autorizada, a associação 
terá legitimidade para representar seus filiados judi-
cial ou extrajudicialmente.

(D) caso venha a desviar a sua finalidade e realizar ativi-
dades ilícitas, a associação poderá ser compulsoria-
mente dissolvida por ato do Poder Executivo.

(E) como os serviços beneficiarão os moradores do  
bairro, a associação poderá constituir contribuição 
que será compulsoriamente cobrada dos beneficiá-
rios direto e indireto dos serviços.

49. A respeito da Organização Político-Administrativa do  
Estado brasileiro, com base na Constituição Federal,  
assinale a alternativa correta.

(A) Os recursos minerais, inclusive os do subsolo, são 
bens dos Municípios.

(B) As terras tradicionalmente ocupadas pelos índios 
são bens da União.

(C) Compete aos Estados-Membro conceder anistia.

(D) Compete à União e aos Estados-Membro legislar 
concorrentemente sobre direito agrário.

(E) Compete privativamente à União preservar as flores-
tas, a fauna e a flora.
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55. A revogação do ato administrativo

(A) ocorre ou por motivos de legalidade, ou por motivos 
de conveniência e oportunidade.

(B) pode ser realizada pelo Judiciário ou pela própria  
Administração.

(C) opera efeitos ex tunc.

(D) pode ter caráter temporário, já que se admite a  
revogação da revogação, que terá automaticamente 
o efeito de repristinar o ato revogado.

(E) não pode incidir sobre os denominados meros atos 
administrativos.

56. É correto afirmar que no processo administrativo vigora 
o princípio da

(A) verdade material.

(B) formalidade procedimental.

(C) disciplina detalhada.

(D) instauração objetiva.

(E) parcialidade.

57. Considere que João, servidor público de uma autarquia 
federal, tomou posse no cargo de Deputado Federal. 
Nesse caso, de acordo com o disposto na Constituição 
Federal, é correto afirmar que João

(A) se tiver compatibilidade de horários, poderá cumular 
as duas atribuições, uma vez que os dois cargos são 
da esfera federal.

(B) poderá cumular os dois cargos, pois a proibição não 
se aplica a servidores da administração indireta.

(C) será afastado do cargo, mas poderá optar pela sua 
remuneração, desde que faça essa escolha em até 
30 dias úteis após a posse no mandato eletivo.

(D) ficará afastado do seu cargo.

(E) ficará afastado do cargo, e seu tempo de serviço não 
será contado para os efeitos legais, inclusive para 
promoção por merecimento.

noções de direito adMinistrativo

52. A respeito dos princípios administrativos, assinale a alter-
nativa correta.

(A) Foi a Emenda Constitucional no 20/1998 que acres-
centou ao caput do art. 37 o princípio da eficiência.

(B) A aplicação do princípio da impessoalidade não se 
relaciona, direta ou indiretamente, com o princípio da 
finalidade.

(C) A doutrina tradicional prega que o conteúdo do prin-
cípio da moralidade é idêntico ao da legalidade.

(D) O princípio da moralidade deve ser observado exclu-
sivamente nas relações entre a Administração e os 
administrados em geral.

(E) O princípio da publicidade pode ser concretizado por 
meio do direito de petição, das certidões, bem como 
da ação administrativa ex officio de divulgação de  
informações de interesse público.

53. Sobre o poder de polícia, é correto afirmar que

(A) o exercício do poder de polícia autoriza a Adminis-
tração a exigir do interessado o pagamento de tarifa 
previamente estipulada em lei.

(B) ele pode ser executado por meio de um sistema de 
cooperação firmado entre entes federativos, como, 
por exemplo, através de gestão associada.

(C) a existência de lei não é pressuposto de validade da 
polícia administrativa exercida pela Administração 
Direta ou Indireta.

(D) em recente julgamento o Supremo Tribunal Federal 
fixou entendimento de que no âmbito do exercício do 
poder de polícia são delegáveis os atos relativos à 
legislação, à sanção e à fiscalização.

(E) no exercício da atividade de polícia, a Administração 
pode atuar exclusivamente por meio da edição de 
atos normativos.

54. A respeito do ato administrativo, assinale a alternativa 
correta.

(A) O ato de delegação retira a competência da autori-
dade delegante.

(B) A competência é improrrogável, mas é derrogável, já 
que se admite a avocação e a delegação.

(C) Denomina-se de objeto a alteração no mundo jurídico 
que o ato administrativo irá realizar.

(D) Em virtude do princípio da eficiência, atualmente  
vigora no âmbito do direito público o princípio da  
liberdade das formas.

(E) É expressamente vedada a motivação aliunde do ato 
administrativo.
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LegisLação esPecífica

61. A respeito da Corregedoria-Geral, assinale a alternativa 
que está de acordo com a Lei Complementar Estadual  
no 988/2006.

(A) Os Defensores Públicos que tenham ingressado na 
carreira há menos de 10 anos não podem exercer o 
cargo de Corregedor Assistente.

(B) Entre as atribuições do Defensor Público do Estado 
Corregedor-Geral está a competência de organizar o 
serviço de estatística das atividades da Defensoria 
Pública do Estado.

(C) O  Defensor  Público  do  Estado  Corregedor-Geral 
será  nomeado  pelo  Governador  do  Estado  para 
mandato de 1 ano, permitida uma recondução.

(D) O  Defensor  Público  do  Estado  Corregedor-Geral 
deve opinar sobre atos de disponibilidade de mem-
bros e servidores da Defensoria Pública do Estado, 
sob pena de invalidade de tais atos.

(E) O Defensor Público que tenha sofrido sanção disci-
plinar, no âmbito da Defensoria Pública do Estado, 
nos últimos 5 anos, poderá exercer o cargo de Cor-
regedor-Auxiliar, desde que passe pelo processo de 
reabilitação.

62. Considere que Laura é Defensora Pública do Estado 
de São Paulo e, ao analisar um determinado processo, 
e ntendeu inexistir hipótese de atuação institucional. Com 
base na situação hipotética e no disposto na Lei Com-
plementar Federal no 80/94, é correto afirmar que Laura

(A) deverá encaminhar ofício ao seu chefe imediato, que 
em até cinco dias decidirá a controvérsia.

(B) deverá continuar atuando no processo, pois se o pro-
cesso foi a ela distribuído significa que o seu chefe ime-
diato entendeu ser caso de atuação da Defensoria.

(C) peticionará no processo, em até quinze dias úteis, afir-
mando que não é hipótese de atuação da Defensoria.

(D) dará  imediata  ciência  ao  Defensor  Público-Geral, 
que decidirá a controvérsia, indicando, se for o caso, 
outro Defensor Público para atuar.

(E) deverá encaminhar ofício ao Defensor Público-Geral, 
que, se entender de forma diversa, determinará que 
Laura prossiga atuando no feito.

58. Considere que Pedro, servidor público do Município X, 
recebeu mil reais de Paulo, para fazer declaração falsa 
sobre a quantidade, peso e qualidade de mercadorias 
fornecidas ao Município X. Com base na situação hipoté-
tica e no disposto na Lei de Improbidade Administrativa, 
é correto afirmar que

(A) não se configura ato de improbidade administrativa, 
pois Pedro recebeu quantia inferior a um salário-
-mínimo.

(B) para configurar ato de improbidade administrativa, é 
preciso a comprovação do dolo, que é a vontade livre 
e consciente de alcançar o resultado ilícito tipificado 
na lei, não bastando a voluntariedade do agente.

(C) se Paulo morrer no curso da ação de improbidade 
administrativa, seus herdeiros estão sujeitos à obri-
gação de reparar o dano, independentemente do  
valor da herança recebida, tendo em vista a supre-
macia do interesse público.

(D) Pedro e Paulo estão sujeitos ao pagamento de multa 
civil de até 24 vezes o valor da remuneração percebi-
da pelo agente e proibição de contratar com o poder 
público pelo prazo não inferior a 4 anos.

(E) uma vez condenados pela improbidade, a multa  
poderá ser aumentada até o triplo, se o juiz consi-
derar que, em virtude da situação econômica dos 
réus, o valor calculado na forma da lei é ineficaz para  
reprovação e prevenção do ato de improbidade.

criMes contra adMinistração

59. O funcionário público que retarda ato de ofício, com infra-
ção de dever funcional, cedendo a pedido ou influência 
de outrem,

(A) pratica prevaricação.

(B) pratica corrupção ativa.

(C) pratica corrupção passiva privilegiada.

(D) é coautor em crime de tráfico de influência.

(E) não pratica crime algum, pois, o ato, apesar de retar-
dado, foi praticado.

60. O crime de abandono de função do art. 323 do CP é qua-
lificado se o fato

(A) é praticado por militar.

(B) é praticado em conjunto por 3 (três) ou mais ser-
vidores.

(C) causa vultoso prejuízo a particular.

(D) ocorre em lugar compreendido na faixa de fronteira.

(E) prolonga-se por período superior a 10 dias.
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65. Considere que Maria é servidora da Defensoria Pública 
do Estado de São Paulo e na última segunda-feira duran-
te seu expediente, utilizando-se da rede interna, acessou 
arquivos de outros usuários sem a devida autorização. 
Com base na situação hipotética e no disposto no Ato 
Normativo DPG no 55, de 20 de outubro de 2011, é cor-
reto afirmar que Maria

(A) agiu dentro da legalidade, pois o princípio da publici-
dade permite que no uso da rede interna os usuários 
tenham acesso indiscriminado a todos os arquivos, 
não importando a sua titularidade.

(B) apenas teria cometido um uso impróprio da rede 
i nterna se tivesse utilizado códigos de acesso e/ou 
senhas de outros usuários.

(C) fez uso impróprio da rede interna, o que implicará 
no cancelamento do ato praticado, independente de 
aviso ou notificação.

(D) será comunicada formalmente em até cinco dias 
úteis pela Coordenadoria de Tecnologia de Informa-
ção – CTI do uso impróprio da rede interna.

(E) apenas teria feito uso impróprio da rede interna se 
tivesse empreendido alteração ou destruição não 
a utorizada de dados, arquivos ou programas.

66. Assinale a alternativa que está de acordo com o Estatuto 
da Igualdade Racial.

(A) As políticas públicas são os programas e medidas 
especiais adotados pelo Estado e pela iniciativa pri-
vada para a correção das desigualdades raciais.

(B) Os conteúdos referentes à história da população 
n egra no Brasil serão ministrados no âmbito de todo 
o currículo escolar.

(C) A atividade de capoeirista será reconhecida sempre 
como luta, sendo livre o exercício em todo o território 
nacional.

(D) O poder público e a iniciativa privada devem promo-
ver campanhas de sensibilização contra a marginali-
zação da mulher negra no trabalho artístico.

(E) O Poder Executivo estadual e municipal deve ela-
borar políticas públicas especiais voltadas para o 
d esenvolvimento sustentável dos remanescentes 
das comunidades dos quilombos.

67. De acordo com o Estatuto da Pessoa com Deficiência, a 
concepção de produtos, ambientes, programas e servi-
ços a serem usados por todas as pessoas, sem necessi-
dade de adaptação ou de projeto específico, incluindo os 
recursos de tecnologia assistiva, é denominada de

(A) elemento de urbanização.

(B) mobiliário urbano.

(C) acessibilidade.

(D) tecnologia assistiva com ajuda técnica.

(E) desenho universal.

63. Considere que Patrícia é Oficial de Defensoria Pública, 
que gostaria de participar do processo de progressão, e 
na data de hoje cumpriu 2 anos de efetivo exercício no 
padrão de classe em que seu cargo está enquadrado, 
todavia, durante os últimos dois anos, ela ficou afastada 
do seu cargo por 90 dias, sem prejuízo dos vencimentos, 
para participação de um curso relacionado à sua área de 
atuação. Com base na situação hipotética e no disposto 
na Lei Complementar Estadual no 1.050/2008, é correto 
afirmar que

(A) o período em que ficou afastada do cargo para par-
ticipar do curso não será computado para o requisi-
to mínimo de 2 anos de efetivo exercício no cargo, 
devendo esperar mais 90 dias até de fato completar 
o interregno temporal necessário para participar do 
processo de progressão.

(B) Patrícia deverá comprovar ter recebido nota média 
igual ou superior a 80 (oitenta) nas 2 (duas) últimas 
avaliações de desempenho.

(C) Patrícia deverá ter obtido avaliação mínima de 50% 
(cinquenta por cento) em pelo menos 2 (dois) pro-
cessos anuais de avaliação de desempenho, por 
meio de procedimentos e critérios estabelecidos 
em ato próprio do Conselho Superior da Defensoria 
P ública do Estado.

(D) para dar entrada no processo de progressão, Patrí-
cia deverá juntar cópia da sua ficha funcional e com-
provante de ter participado de pelos menos três cur-
sos relacionados à sua área de atuação nos últimos 
dois anos.

(E) para que Patrícia possa dar entrada no processo de 
progressão, deverá comprovar que cumpre o inters-
tício mínimo de 5 anos de efetivo exercício no padrão 
da classe em que seu cargo estiver enquadrado.

64. De acordo com a Deliberação CSDP no 111, de 9 de 
j aneiro de 2009, a pena de advertência será aplicada

(A) por escrito, no caso de descumprimento de dever 
funcional de pequena gravidade.

(B) oralmente, no caso de falta leve.

(C) exclusivamente nos casos de violação de proibi-
ções e impedimentos na Lei no 988, de 09 de janeiro  
de 2006.

(D) oralmente, sem necessidade de motivação ou insti-
tuição de procedimento disciplinar.

(E) sempre que não for conveniente aplicar a pena de 
suspensão.
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redação oficiaL

68. Assinale a alternativa que apresenta informação cor-
reta a respeito das comunicações oficiais dirigidas a um 
M inistro de Estado.

(A) O pronome de tratamento usado no endereçamento 
é “A Vossa Excelência o Senhor”.

(B) A abreviatura do pronome de tratamento não deve 
ser utilizada no corpo do texto.

(C) O vocativo apropriado em caso de comunicações 
d iretas é “Sua Excelência”.

(D) O fecho usado em caso de ofício proveniente do Pre-
sidente da República é “Respeitosamente”.

(E) O tratamento usado no corpo do texto é “Vossa 
E xcelência”.

69. É correto afirmar que a redação oficial

(A) consiste no modo pelo qual o Poder Público redige 
comunicações oficiais e atos normativos.

(B) adota os mesmos parâmetros linguísticos utilizados 
na literatura e no jornalismo.

(C) estabelece a maneira adequada de um cidadão se 
dirigir a um servidor público.

(D) aceita diferentes graus de formalidade e usos varia-
dos de expressões regionais.

(E) deve prezar pela clareza que é obtida por meio de 
expressões informais e de uso quotidiano.

70. Assinale a alternativa que preenche correta e respectiva-
mente as lacunas do trecho abaixo, extraído de um ofício 
de uma Câmara Municipal dirigido a um defensor público.

“Convidamos          a comparecer em uma 
de nossas reuniões ordinárias a fim de prestar esclare-
cimentos com relação ao funcionamento da Defensoria 
Pública no Município. Para tanto, solicitamos-     a 
gentileza de agendar      presença com o Gabinete 
da Presidência”.

(A) Vossa Excelência … vos … vossa

(B) a Sua Excelência … lhe … vossa

(C) Sua Excelência … vos … vossa

(D) Vossa Excelência … lhe … sua

(E) Sua Excelência … lhe … sua
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